

BÉKÉSCSABAI HIRDETŐ

A BÉKÉSCSABAI JÁRÁS, BÉKÉSCSABA NK. ÉS VIDÉKÉNEK ÉRDEKEIT FELŐLELŐ HETILAP

<p>ELŐFIZETÉS: Egész évre 10, Félévre 5 K Egyes példányonként 20 fillérért kapható Engel Miksa kistőzsdéjében, Gesmey Soma, Corvina és Tevan utóda Gombos Sámuel könyvkereskedésekben Békéscsabán. ::</p>	<p>MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS SZÉKELY GYÖRGY Breznyik-utca 7.</p>	<p>Hivatalos hirdetések díjtalanul közlünk. Magánosok hirdetését kisbetűvel minden szót 10, vastagabb betűvel 20 fillérért közlünk. Legkisebb díj 1 kor. Egész oldalra, vagy részre terjedők megállapodás szerint</p>
--	---	---

Hivatalos rész.

A bükköny magért követelhető legmagasabb (maximált) árat a M. E. 3320. számú szept. 8-án kelt rendelete a következőkben állapítja meg:

A bükköny magért követelhető legmagasabb ár 100 krg. tiszta sulyra 70 azaz hetven korona követelhető akkor, ha a mag idegen keverék mentes, ellenben csak annyi amennyi azon összeg amennyit az idegen termény és a bükköny százalékos elosztásából ered, vagyis ha suly szerint 100 krg. kevert bükköny magban 30 krg. a zab ugy ennek értéke maximálva 13 kor. 20 fillér, (a 44 kor.) míg a 70 krg. bükköny magé 49 kor. így az ilyen 30% zabbal kevert bükkönymag maximált ára 62 korona 20 fillér.

A maximált ár a rakodóállomáshoz szállítva, zsák nélkül készpénzfizetés mellett értendő, — és szept. hó 9 ike óta érvényes.

A ki ezen áron felül elad, kiságást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással s 2000 kor.-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik, s azonkívül a készlet elkoboztatik, mely készlet értékének ötöd-része feljelentőt illeti, amíg a többi a Hadirokkantak segélyalapjához csatoltatik.

Nem büntethető az, a ki a követelt árat a jelen rendelet ellenére megígérte vagy megfizette, ha a kihágást a hatóságnál feljelenti.

Az őrlési hulladékot képező ugynevezett malombükkönyre ezen rendelet nem vonatkozik, — és nem vonatkozik a vámkülföldről beszerzett bükkönymagra sem.

Más állapotbanlevő, betegágyban fekvő és szoptatónők élelmiszer adagát, mely hatósági rendelkezés alá tartozik vagyis hatósági elosztás tárgyát képezi, a közlelmezési miniszter 80568. sz. szept. 4-én kelt rendeletével 20%-al a rendes fejadagon felül többen állapítja meg, s ezen nagyobb adag a terhesség hatodik hónapjában kezdődik, s a lebetegedéstől számítva két hónapra illetve a szoptató nőknél 11 hónapra szól.

Ezen mennyiségre egyénenként pótj gy adandó ki.

A gabonaneműek ipari célokra való felhasználásánál adott ki a kormány a mult évhez hasonlóan rendeletet, melynek főbb intézkedései a következők: Igy: a sörfőzdek az egész országban 240,000 métermázsát, az önálló malátagyárak malátagyártás céljaira az egész idényben 160,000 mm. szerezhetnek be, de csak annyit dolgozhatnak fel, amennyit a közlelmezési miniszter megenged, — egészben az idén beszerezhető árpamennyiség a fele annak a mennyiségnek, mint a mennyit a kormány a mult évben engedélyezett.

Szeszgyártás céljaira a szeszfőzdek az idén összesen legfeljebb 10.000 métermázsas rozsot és 200,000 métermázsas árpát szerezhetnek be, illetve tarthatnak vissza. Sajtolt élesztőt nem készítő szeszgyárak rozsot nem szerezhetnek be. E mennyiség elosztásánál a termelési viszonyok irányadók. Hogy a beszerezhető mennyiségből mennyit dolgozhatnak fel a szeszfőzdek, azt a közlelmezési miniszter állapítja meg. A rozs- és árpa mennyiségeket, amennyiben nincs visszatartandó mennyiségről szó, csak a H. T. útján lehet beszerezni. A rendelet burgonyáról nem intézkedik és rozsból és árpából a tavalyitól nem sokban különböző mennyiséget engedélyez.

A malátakávé, árpakávé- és pótkávégyártás céljára, valamint árpagyönggyártás céljára szükséges árpamennyiségek beszerzésére esetről-esetre a közéletmezési miniszter ad engedélyt. Az engedélyezett mennyiségekből készített malátakávé, árpakávé és árpagyöngy azonban csak a H. T. útján hozható forgalomba.

A keményítőgyárak buzakeményítőgyártás céljára a Hadi Termény útján legfeljebb 20,000 métermázsza búzát szerezhetnek be. Ezt a mennyiséget a gyárak közt a kereskedelmi miniszter osztja szét. Az előllított keményítő csak a H. T. útján, illetve az ennek megbízásából eljáró keményítő gyárak központi eladási irodája útján hozható forgalomba, még pedig csakis maximális áron.

Száraz sütemény-, kétszersült- és hasonló gyáraknak külön megállapítandó feltételek mellett esetről-esetre a közéletmezési miniszter ad engedélyt arra, hogy a H. T. útján lisztet szerezhessenek be és használhassanak fel.

Tarhonyagyárakat és egyéb oly gyárakat, amelyek lisztből sütés nélkül állítanak elő tésztaeműeket, a szükséges lisztmennyiséggel a közéletmezési miniszter által megállapítandó feltételek mellett a H. T. látja el.

Kenyérgyárakat, sütőket, pékeket, cukrászokat, szállodákat és vendéglőket, valamint egyéb meg nem nevezett vállalatokat az egyes törvényhatóságok látják el a lakosság ellátására nyert lisztkészletekből.

Ipari feldolgozásra gabonát és lisztet csak oly vállalatok kaphatnak, illetve szerezhetnek be, amelyek már 1915. július elsején üzembe voltak és 1916. július 30-ig üzemüket állandóan folytatták.

A rendelet megszegése hat hónapig terjedhető elzárással és a készletek elkobzásával büntethető.

Az áru uzsora ellen adott ki a kormány 3678. számával egy régi közszükséglet képező rendeletet, melynek főbb pontjai: a közszükségleti cikkek forgalomba hozatala, az árdrágítás megakadályozása, s a lánckereskedelem büntetése igazán a végső órában érkezett, de miután ezen rendelet eredetijét lapunk zártakor még nélkülözzük, úgy azt behatóan csak jövő számunkban tárgyalhatjuk.

Ugyancsak **a sertéshizlalásra** vonatkozólag 3658. számú kormányrendelet intézkedik, melyről szintén a hiteles szövegét nem bírjuk, csak a napilapok után a következőt közöljük röviden, míg jövő számunkra megfelelő terjedelemben reátérünk: háztartási szükségletre legfeljebb két darab sertést előzetes hatósági engedély nélkül bárki szabadon hizlalhat. E két sertésen felül saját számlára csak annyi sertés hizlalható, amennyinek zsirjára vagy szalonnájára a háztartásban vagy gazdaságban a legszigorubb takarékoság szemelött tartásával szükség van, és hogy e címen valaki hány sertést hizlalhat, azt a helyi hatóság állapítja meg.

A közszükségleti célokra szolgáló hizlalásnál a termelő csak hatósági engedelem alapján és a zár alá vett tengeri termésnek fölöslege fele részének felhasználásával hizlalhat. A hizlalási engedélyt ötven darabig a törvényhatóság első tisztviselője adja meg, ezenfelül a földmivelésügyi miniszter. **Nem termelők**, valamint oly termelők, kik elegendő takarmánnyal nem rendelkeznek, közfogyasztásra való hizlalásért kérvényüket a törvényhatóság első tisztviselőjéhez terjesztik be. Azoknak a nemtermelőknek, kik huszonöt darabnál több sertést hizlalnak, mint például az ipari hizlalók és a beszerzési csoportok, a hizlalás engedélyt a földmivelésügyi miniszter adja meg. Ezek a sertések darabonként öt métermázsza szemes takarmánynál többet nem kapnak és ebből is legfeljebb két métermázsza lehet az árpa. Oly sertést, melynek élő súlya ötven kilogramnál kevesebb, közszükségleti célokra hizlalni nem szabad.

Ugyan így reátérünk sorjába több új rendeletre, mint a leölt sertések és sertéstermékek, ruházati cikkek és szövetneműek szállítása stb. mihelyt azoknak hiteles szövege rendelkezésünkre áll.

Vizmüengedélyezése tárgyában a Kökényessy-féle bolgárkertészethez a felszólamlások e hó 20-ig az alispánhoz adandók be, vagy pedig a helyszínen a f. hó 20-án megtartandó tárgyaláson szóval is megtehető.

100 kgr. felüli hüvelyes termény az előjárásnál bejelentendő.

Tengeri vásárlási engedélyt a főszolgabírói hivatalban a hivatalos órák alatt mindenki kaphat, ki igazolja községi bizonyítvánnyal a családtagok számát és hogy hány sertést vagy libát van joga hizlalni.

A békéscsabai piac maximális árai.

Érvényes 1917. augusztus 27-től további intézkedésig.

Főzelék: Tök kilogrammonként	K	—30	Csirke 1—3 kg. súlytól kgm.-ként	„	6.—
Zöldbab	„	—40	Tyuk kgm.-ként	„	7.—
Kalarábé	„	—80	Sovány kacsa kgm.-ként	„	5.—
Vöröshagyma	„	—80	Sovány liba páronként	„	30.—
Petrezselyem	„	1.20	Tojás drb.-ként	„	—30
Sárgarépa	„	—80	Tej literje	„	—56
Káposzta	„	—60	Tejfel literje	„	3.—
Burgonya mosott	„	—60	Tehén turó klg.	„	3.—
Burgonya mosatlan	„	—56	Juhgomolya	„	7.—
Kelkáposzta fejenként		—40	Erős juhturó	„	8.60
Zöldpaprika hegyes erős drb.-ként		—02	Vaj elsőrendű	„	11.40
Zöldpaprika servián édes db.		—06	Vaj másodrendű	„	7.50
Ecetbe való ugorka darabonként	02—06		Szilva vörös és egyéb nyári fajták	20—40	
Vizes ugorka darabonként	03—08		Ringlót	40—60	
Paradicsom kilogrammonként		—50	Dinye, sárga fajdinye kgm.-ként		—40
Görögdinye kgr.		—50	Dinye, sárga közönséges kg.		—30
Csöves tengeri csövenként		—10	Őszi barack		—80
Körte kg. I. o. —.80, II. o. —.60, hullott		—20	Szőlő klg. I. r. 3.—, II. 2.60, III. r. 2.—		
Alma kg. I. o. —.60, II. o. —.40, hullott		—20	Elrendelte a főszolgabíró azt is, hogy ez-		
Galamb párja	„	2—3	után csak folyadékot szabad literrel mérni.		
Csirke rántani 1 kg. alul páronként	„	6.—	Minden más árunál kgmra történik a mérés.		

TANKÖNYVEK

az összes iskolákba, rajz és tanszerek, használt féláru könyvek
a legjobban beszerezhetők az Aradi Ipar- és Népbank épületében

GESMEY-NÉL

Publikációk.

ELADÓK:

- Ócska zsindegy javításhoz való Sztankó György-nél Gellért-u. 6.
- 2 okta föld Ribár Jánosnál Halász-u. 6.
- Épületanyag és fa a fényesi Breznyik földeken árverés útján f. hó 7-én d. u. 1 órakor és folytatólag hétfőn készpénz mellett felvilágosítást ad dr. Sailer Vilmos ügyvéd Kiss Ernő-u. 2.
- Takarmány a fényesi Breznyik tanyán, felv. u. o.
- 300 kéve ócska nád Valyuch Pálnál Hold-u. 9. sz.
- 500 „ „ „ Lovas Jánosnál Bohgyár mellett.
- 450 kéve kukoricaszár és egy kocsi Gyucha Jánosnál Berényi-u. 60.
- 600 kéve kukoricaszár Pataj Jánosnál Jókai-u. 27.
- Több kéve kukoricaszár Kliment Z. Jánosnál Baross-u. 18.
- 1 1/2 hold kukoricaszár és 5 holdról szalma Szolár Jánosnál Berzsenyi-u. 27.
- 2 hold kukoricaszár törek és polyva Knyihár Jánosnénál 2129. sz. t.
- 2 hold kukoricaszár Röck-féle földről Kinizsi-u. 33.
- 2 hold kukoricaszár és széna Liker Pálnál Áchim L. András-utca 1.
- Nagyobb mennyiség kukoricaszár és cirok Lőrinczy L. gyógyszerésznél.
- 3 hold kukoricaszár Antovszky Jánosnál Ötvös-u. 2.
- 1 1/2 hold kukoricaszár Kovács Fáber Györgynél Kastély-u. 23.
- Ház Molnár Györgynél Csillag-u. 15.
- 9 1/2 hold föld tanyával és buzaszalma Ladányi Pálnál Corvin-u. 18.
- Vetőgép és lógereblye Belenta Mihálynál Lázár-utca 1. sz.

Ház Darida Pálnál Szigetvári-u. 3.

3000 drb szőlőkaró Sztanyo Andrásnál Erzsébet-hely Máriássy-u. 41.

Nád és zsup Darabos Jánosnál 543. számú tanya Sopron.

Ócska nád Kovács M. Jánosnál Erkel-u. 7.

2 okta föld a Nagyréten Kucsera Pálnál Vasváry-utca 3. szám.

Ház Kubanyecz Györgynél Selyem-u. 24.

Ócska nád Szekerka Mihálynál Bánom-u. 1.

Ház Galó Pálnál Szerdahelyi-u. 1.

300 kéve új nád és kosárkötő vagy kerítés fűzavessző Bohus Krajó Mihálynál Berényi-u. 11.

KIADÓK:

33 hold föld özv. Áchim L. Andrásnénál, Áchim L. András-utca 25.

Kereslet:

Felest keres 1 hold kenderföldre és fák kivágására özv. Rákóczy S.-né Beliczey-u. 13.

Felest keres Prisztavok Endre, Áchim L. András-utca 29.

Tanyást keres Sipos János 2149. sz. tanya.

Csöszkönyvét vesztette el Gálik János, átadandó a rendőrségen.

Kinálat:

Must 50 lttértől felfelé 4 koronával az ág. h. ev. gondnoki hivatalnál eladó.

Különböző nemű és koru szarvasmarha és csikó

folyó évi szeptember hó 10-én, szerdán délelőtt 9 órakor, a csabai község háza udvarán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Gazdák Biztosító Szövetkezete

Főképviselet Csabán: Filippinyi Sámuelnél.

Biztosításokat elfogad tűz, jég baleset, szavatosság és betöréses lopás ellen, ugyszintén az ember életére a legkülönbözőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett. Üzleteredményben a biztosított tagok díjarányában részesednek. Nyomtatványokkal, valamint felvilágosítással készséggel szolgál

Filippinyi Sámuel

Község háza.

A szövetkezet biztonsági alapja 18,358,012,14 K tesz ki.

Tiszta magyar intézet!

Alapított 1900-ban.

Alkalmi birtokvétel



Békésmegyében a fővonal mentén, állomástól köves uton 7 kilométer távolságra egy 300 holdas birtok, hozzátartozó gazdasági épületekkel kedvező feltételek mellett eladó.



Bővebb felvilágosítás nyerhető a

Békéscsabai Áruforgalmi R. T.-nál

Békéscsaba, Szt István-tér 3. Telefon 89.

Eladó üzletek és házak.

Csorváson a Vasut-utcán jó karban levő lakóház melléképületekkel és egy hold gyümölcsösrel 25000 K árban, 9000 K készpénzrel megvásárolható.

Békéscsaba forgalmas pontján egy **fűszerkereskedés és italmé-
réssel** bíró, valamint az Andrásy-
uton egy nagy telekkel és gazdasági
melléképületekkel felszerelt **lakohá-
zak** igen előnyös árban eladók.

Érdeklődők forduljanak a

**Mezőgazdaság Ipar- és Kereskedelmi
Részvénytársasághoz Békéscsaba**

Ferenc József-tér 10.

Fábry-palota.

**Műfogakat készít brassói Greissing Albert áll.
vizsgázott műfogász Békéscsaba, Kinizsi-utca 7.
Pápay-ház. Foghuzás teljes érzéstelenítéssel.**

**3 szobából és megfelelő
mellékhelyiségekből álló
lakás 800 □-öles
kerttel okt. 1-től
kiadó.**

Böveket a Dobay drogeriában.

**Mezőgazdaság-, Ipar-, és Kereskedelmi
Részvénytársaság Békéscsabán
Ferenc-József-tér 10., Buzapiac
Fábrypalota**

ÜGYKÖRE: Folyósított előnyös feltételekkel törlesztéses jelzálogkölcsönököt földbirtokokra és házakra, valamint üres telkekre 4¹/₂% kamat alapon 10—65 időtartamra. Földbirtokok, házak és telkek adásvételét, bérbeadását és cseréjét közvetít. Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése körül közreműködik. Közvetíti a tőzsdén jegyzett értékpapírok és vidéki pénzüzetek s vállalatok részvényeinek adásvételét. Képviselet az Adriai Biztosító Társulatot. Minden felvilágosítást díjtalanul ad

Cséplőgépeket vesz és elad, nemkülönben gőz- és motormalmok berendezését és átalakítását a leggonoszabb szakértelemmel eszközli

**Fekete Géza főgépész
Csaba, Berényi-ut 25.**

Eladó a Berényi-utca 21. szám alatti kitűnő gazdasági ház, 4 szobával, 7 mellékkel, gépezetnek vagy kisebb gyárnak alkalmas nagy udvarral és Northon kúttal. Felvilágosítást ad Papp Sándor ugyanott.

BÉKÉSCSABAI ÁRUFORGALMI R.-T.
Szent István-tér 3. Aradi Ipar- és Népbank épület.
Telefon 89. Sürgőncim: Áruforgalmi Békéscsaba.

GÉPOSZTÁLY: Összes ipari és mezőgazdasági gépek, ekék, boronák, répavágók, amerikai aratógépek, morzsolók, cséplőgarnitúrák, motorok stb.
SZÉNOSZTÁLY: Belföldi és porosz kőszén, koks, kovács kőszén és bükkfaszén ipari és házi fűtésre.
TÜZIFAOSZTÁLY: Bükk, cser, gyertyán és tölgy hasábos és dorong, bükk, tölgy és fenyő hulladék.
ÉPÍTKEZÉSI OSZTÁLY: Homok, cement, téglák és cserép, darabos és építőmész, aszfalt-kőfedéllemez, kátrány és vegyi termékek. **GÉPOLAJOK, KENŐCSÖK** stb.: Kocsikenőcsök a legolcsóbb árban.

**Erdő- és Mezőgazdasági
Mérnök-iroda Békéscsabán**

vállal mindennemű erdő- és mezőgazdasági műszaki munkát, nemkülönben építkezési és biztosítási ügyek lebonyolítását, közvetít házak, telek, anyag, gép, jármű vételt és eladást. Érdeklődők úgy szóval, mint írásban Békéscsabán, Breznyik-utca 7. szám alá, vagy pedig e lap kiadóhivatalához forduljanak.

Használt, de ép, minden nagyságu

**boros és
pálinkás hordókat**

legmagasabb árban vesz
Kiss Ferenc
Csaba, Zsiros-utca 3. sz.

Mindennemű nyomtatványok izléses kivitelben készülnek a

**BÉKÉSMEGYEI
FÜGGETLENSÉG**

könyvnyomdájában, Csabán.